

红碱淖



神木高速 崔亚军 摄



北元化工100万吨聚氯乙烯项目厂区

十年砥砺前行 谱写精彩华章

——神木市经济社会全面发展实现多点开花



神木正在上课的同学们 崔亚军 摄

十年栉风沐雨,十年砥砺前行。十年来,神木市委、市政府团结带领全市人民,比学赶超、争创一流,紧紧围绕建设黄河“几”字湾城市群高质量发展示范市和“三区两家园”目标定位,用实际行动践行使命担当、用奋进脚步开拓新征程,一座开放包容、生态宜居、文明和谐、充满活力的现代化高品质城市正在崛起。

2021年,全市地区生产总值达1848.18亿元,绝对值连续五年保持在千亿元以上,全市生产总值跻身全国县域十强,经济实力显著增强,综合实力稳步提升。2012年,完成财政总收入220.67亿元;2021年,财政总收入突破500亿元,达507.31亿元。2012年,地方财政收入53.56亿元;2021年,地方一般公共预算收入突破100亿元,达131.04亿元,一般公共预算收入实现十亿级“五连跳”。

实体经济积累“厚实家底”

作为国家级陕北高端能源化工核心区、国家重要的能源保障基地和全省县域经济发展的“排头兵”,神木市经过十多年的发展和积淀,综合实力和水平大幅提升。

在“双碳”背景之下,神木市紧盯煤炭分质利用和煤基精细化工、终端产品两大主攻方向,从原煤到电、燃料油、甲醇、聚氯乙烯树脂、水泥、烧碱、盐酸等一系列产品。围绕现代煤化工产业体系建设和高新技术创新平台打造,大力发展以煤为基础的高端化产业项目。

在陕煤集团陕北矿业红柳林矿业有限公司,3个智能化综采工作面正开足马力投入生产。远程控制室的监控屏幕中,矿井各环节的运转视频同时在线,画面中的机器及人员各司其职。从以前的井下“煤黑子”,到现在地面远程遥控的“煤亮子”,这样的智能化场景贯穿采煤、洗选、装车等一系列产供销过程。

红柳林矿业公司是神木市各企业多措并举立足保供、积极作为的缩影。据了解,神木市每年向全国输送原煤约2.4亿吨,合成树脂制造、精甲醇、电石等化工产品约570万吨,发电量约24.8亿千瓦时。

既要保障国家能源安全供应,又要推动能源结构转型,是神木市历届政府的必答题,也是实干笃定前行的方向。

神木富油能源科技有限公司50万吨/年煤焦油全馏分加氢制环烷油项目去年建成投产;上市企业西北元化工集团股份有限公司累计完成33种PVC树脂产品序列的研究,自主开发的绿色无汞催化剂及低碳工艺工业化示范应用项目进入推广阶段,实现工业废渣资源化利用;东风金属镁有限公司从生产粗镁锭到镁合金制品,走出了资源型企业转型升级的示范路;国华锦能CO₂捕集和封存全流程示范项目,是贯彻落实碳达峰碳中和要求的具体创新实践。

从“盘活存量、做优增量”到“一产革新、二产高新、三产创新”,神木市不断优化发展理念,建成一大批现代煤化工、智能制造、新材料、新能源等新兴产业项目,引进国能、延长、陕煤等强企,构建起煤电一体、煤电载能、煤盐化工等一系列全产业链条,产业园区全面推进新旧动能转换。凌天、新石器 etc 等科技型制造项目投产达效,柔性显示材料、工业杀菌剂等新兴项目填补产业空白,陕西省数字经济示范区建设加快进程,“煤亮子”生产综合服务平台交易额影响力不断增强,离岸经济拉开大幕,融入“一带一路”迈出坚实步伐。

文旅品牌助推“全域旅游”

作为陕西省全域旅游示范市,近年来,神木市完整、准确、全面贯彻新发展理念,以生态优先、绿色发展为导向,深入推进“136”发展战略,着力构建“一山二水三城”文化旅游框架体系,打造出一批特色鲜明的重点文化旅游项目,逐步形成了抱团互补、串珠成链的旅游发展新格局,争创国家全域旅游示范市。

古建凉亭,苍崖古柏……作为“一山二水三城”中的一城,杨家城不断完善景观、娱乐等基础设施,全面打造“杨家将故里”这张对外展示神木新形象的文化名片,优美的环境、便利的交通,吸引了越来越多的游客前来游玩,五指柏、将军祠等景点也成了市民打卡体验地。

高家堡镇是中国历史文化名镇,也是石峁遗址所在地。近年来,该镇搭上文旅融合快车,不断拓展全域旅游发展、丰富文旅业态、提升古镇颜值,基础设施建设步伐加快。高家堡镇副镇长张毅平说:“十四五”期间,我们以石峁遗址申报世界文化遗产、建设国家考古公园、创建国家5A级旅游景区、推进博物馆建成投用为契机,着力将高家堡镇打造成集观光体验、休闲度假、影视拍摄为一体的乡村旅游目的地和“文旅特色鲜明、国内国际知名”的文旅名镇。”

石峁遗址于2011年开始系统考古调查,2012年正式考古发掘。十年来,石峁遗址在考古发掘、文物保护、宣传展示、对外推广等方面取得了巨大成就。今年7月,石峁遗址创建国家5A级旅游景区正式启动,将聚焦石峁遗址申报世界文化遗产目标,坚持保护和开发并重、投入与管理齐抓,按照国家5A级旅游景区建设标准,全力打造集探秘赏艺、知史育人于一体的重要基地。

十年来,神木市文旅产业由小到大、由弱到强,成为全市经济社会增长的新引擎。“神奇神木 神秘神往”文化旅游节、“黄土魂 神木年”等文旅节庆活动形成品牌,建成国家4A级旅游景区4个、国家3A级旅游景区6个,2021年接待游客230万人次,旅游综合收益约6.8亿元。

未来,神木市将持续不断兴文旅,在公共文化事业、文艺精品创作、文旅产业发展、文物保护利用等方面继续发力,突破提升,让神木成为人人向往的“诗和远方”。

生态优先铺染“神木底色”

金秋十月,走进神木市栏杆堡镇警犬庄,鸟声不断、层林尽染,昔日黄土丘陵沟壑区地表裸露的景象在这里荡然无存。穿梭林间,随风摇曳的树枝似乎在讲述着这十年来的生态故事。

王振孝是神木市水磨河林场自然体验基地的一名职工,今年是他在这里工作的第6个年头。他说:“管护面积已经由原来的1.8万多亩增加到现在的2.2万亩,巡查一次得五六天,在巡查过程中常遇到野猪、豹猫等野生动物。”

党的十八大以来,警犬庄被确定为神木市生态综合治理示范点,按照“山顶发展梯田、坡底修复生态、沟底淤地蓄水”模式进行生态综合治理。目前,共保存人工造林面积2万亩,森林覆盖率达80%,成为神木市近郊最大人工林区。

2021年至2022年,神木市累计投资5000余万元,大力栽植景观树种和经济树种,使警犬庄成为赏花观叶果品、四季美景不断的“网红”森林体验基地。

生态是神木的骄傲,更是这个城市沉甸甸的责任。神木市始终将生态作为立市之本,坚定践行“绿水青山就是金山银山”的理念,决心之大、力度之大、目共睹。

神木市境内的窟野河、秃尾河是黄河一级支流,河岸两侧山势陡峭、土层浅薄,为推动黄河流域生态保护和高质量发展,2022年,神木市投资8000万元重点修复治理黄河西岸裸露坡面和窟野河及秃尾河流域生态环境。同时,涉及天台山、张花寨、沙坪寺等作业区,共栽植各类苗木107万株,营造生态防护景观林、坡面水土保持林1.5万亩。

在很多人看来,这里既有万亩草原的广袤,也有山清水秀的温柔,是个令人向往、来了就不想走的城市。青山常绿、碧水长流,神木市如诗如画的景色背后,是坚守生态优先的执着,更是改造提升传统动能与培育壮大新动能,加快推进绿色低碳高质量发展的定力。

如今,纵观神木全域,绿色已成为高质量发展的底色,从点染到铺展,生态之“绿”由点成线、由线到面,绿色版图正不断拓展。

城市文明加码“幸福生活”

在神木,文明随处可见,社区公园绿意盎然,老幼怡然自乐;交通路口行人、车辆礼貌相让,有序通行;公共场馆观众排队等候,秩序井然……

神木市积极创新基层治理体系建设,着力推进基层治理中心实体化应用,以现代信息技术为支撑,全面提升全市网格化服务管理水平,提高基层社会治理现代化能力,不断增强人民群众安全感。

在迎宾路街道兴南路社区,楼层长正忙碌着走访群众,了解他们的生活和外出情况,积极宣传相关政策、法律法规、村规民约,做好群众工作。

“我们社区共有2729户7482人,划分为7个网格,居民通过‘五级五长’工作机制,第一时间就可以联系到五级长发出诉求,解决自己在生活中遇到的各种困难,维护邻里和谐。”兴南路社区书记王丽霞说。

近年来,神木市以持续开展多元化矛盾纠纷排查化解为抓手,切实增强人民群众满意度,常态化开展“三见警”(即见警车、见警灯、见警察)和“夜查”行动。每日投入警车160余辆、警察480余人次,每周开展2至3次联动“夜查”行动,确保全市社会治安大局持续稳定。群众社会治安满意度连年创新高,从2010年的88.91%提升到2020年的96.75%,营造了宜居、稳定、安全的人居环境。

紧紧围绕“办好人民满意的教育”总目标,神木市深入实施“教育优先、学有优教”战略和十五年免费教育政策,全面深化教育改革,持续加大教育投入,全市教育事业实现了整体推进、跨越式发展。

近五年来,累计投入教育经费96亿元,实施重大教育建设项目100多个,新增中小幼儿园33所,增加学位3.2万个。出台了《关于加快神木教育发展的实施意见》《推动神木教育高质量发展的意见》。引进北师大、北大培文和西交康桥等优质教育资源,推动教育高质量发展。职业教育强势崛起,神木职院独立办学正式获批,职教中心通过“国家中等职业教育改革发展示范校”省级验收。

新时代,新征程。神木市将不忘初心、牢记使命,继续用群众的获得感来衡量这座城市的发展质量,以更加昂扬奋发的精神状态、一往无前的冲锋姿态、千磨百折的决心气魄,齐心协力把神木发展推向一个新高度!

(刘波)



北京师范大学神木实验学校航拍大景



北京师范大学神木实验学校航拍大景



国家级4A级景区碧麟湾



神木城区